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Pr. Eugen Drăgoi

UN  MARTIR  LA  DUNĂREA  DE  JOS
- IEROMONAHUL  

SERAFIM  LUIS-GHEORGHIU*

Schimbările majore petrecute în spaţiul românesc după anul 1989 
au făcut posibile atât  libera exprimare, cât şi accesul la documente care 
con semnează persecuţiile îndreptate de fostul regim comunist împotriva 
Bisericii Ortodoxe şi a slujitorilor ei, vreme de aproape o jumătate de veac. 
Acestui subiect i s-au dedicat, în ultimii ani, zeci de volume şi nenumărate 
studii în diverse periodice, prin care ni se oferă nu doar cruzimile şi ororile 
unui aparat de stat ateu, care a făcut atâtea victime în rândul românilor şi 
al clericilor ortodocşi, ci mai ales martiriul celor ce nu s-au temut de cei ce 
ucid trupul, ştiind că răbdând până la capăt, adică până la jertfa vieţii lor, 
îşi vor câştiga sufl etul.

Eparhia Dunării de Jos, care în perioada totalitarismului avea în juris-
dicţia sa canonică judeţele Galaţi, Tulcea şi Constanţa, n-a fost exceptată 
de la măsurile represive pe care autorităţile comuniste le-au îndreptat cu 
pre cădere asupra ierarhilor, clericilor, monahilor, monahiilor, teologilor, 
pre cum şi asupra unor credincioşi. Suferinţele şi umilinţele celor ce au 
pătimit în co loniile de muncă forţată din Delta Dunării, din Bărăgan, de la 
Canal ori din penitenciarele din judeţele Galaţi, Tulcea, Constanţa şi Brăila 
aşteaptă încă să fi e aduse la lumină, întrucât doar o parte din lista martirilor 
acestui calvar comunist a fost făcută publică1. Între clericii de la Dunărea 
de Jos, care au avut de înfruntat furia ateo-comuniştilor plătind cu viaţa 

* Prezentul studiu constituie comunicarea autorului în cadrul Simpozionului ştiinţifi c 
desfăşurat la Centrul Eparhial - Galaţi, în zilele de 6-7 noiembrie 2005, sub genericul: „Mă-
năstirea «Sfi nţii Arhangheli» - Metoc, Galaţi. Aşezământ de viaţă duhovnicească, cultură şi educaţie 
la Dunărea de Jos. 1805-2005“.

1. Asupra slujitorilor bisericeşti de la Dunărea de Jos persecutaţi de comunişti vezi: Pr. 
Ionel Pavel, Temniţele n-au biruit credinţa, în „Anuar“, Ed. Episcopia Dunării de Jos, Galaţi, 
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pentru mărtu ri sirea credinţei ortodoxe, la loc de frunte se înscrie ieromo-
nahul Serafi m Luis-Gheor ghiu. Dintru început atragem atenţia că numele 
său nu apare în lucrările de specialitate publicate la noi, probabil şi datorită 
faptului că înainte de arestare a activat în Transnistria şi şi-a încheiat viaţa 
prin martiriu dincolo de Prut.

În cele ce urmează vom prezenta câteva crâmpeie ale biografi ei părin-
telui Serafi m, atâtea câte am putut aduna până în prezent, cu convingerea 
că nu suntem departe de timpul când vom cunoaşte şi alte mărturii asupra 
vieţii şi pildei unui ortodox militant într-o vreme şi lume complet ostile 
creştinis mului şi fervenţilor lui apologeţi.

Spiru (Spiridon) Luis-Gheorghiu, numele de mirean al martirului, s-a 
născut în Franţa, la 12 iunie 1908. Tatăl său, Gheorghe Luis, era comandant 
de vas de cursă lungă. Mama, Angelica, a murit când copilul avea 5 ani. 
Sora ei, Izabela, a fost mama arhitectului şi publicistului bisericesc Mihai 
Urzică (1902-1988)2. O a treia soră, Malvina, se pare că n-a părăsit Franţa. 
Spiru a fost botezat pe crucişătorul „Amiral Nelson“, în Franţa. Pe patul 
de moarte, Gheorghe Luis îşi încredinţează fi ul lui Nicolae Gheorghiu, 
inginer naval, prieten de familie cu căpitanul Luis. Soţia acestuia, Cristina, 
era englezoaică, născută se pare în Southampton (oraş-port în sudul An-
gliei). De la părinţii adoptivi, Spiru Luis şi-a luat şi numele Gheorghiu3. 

1996, p. 103-107; Lector Adrian Gabor, Adrian Nicolae Petcu, Biserica Ortodoxă Română şi 
Puterea comunistă în timpul patriarhului Justinian,  în vol. „Anuarul Facultăţii de Teologie 
Ortodoxă, Universitatea Bucureşti“, 2002, p. 93-155; George Enache, Episcopul Antim Nica 
şi poziţia sa faţă de relaţiile stat - Biserică în România comunistă,  în Analele Universităţii 
Dunărea de Jos, Istorie, fasc. 19, tom II, Galaţi, 2003, p. 159-172; Pr. Costel Dunbravă, 
lect. drd. George Enache, Ierarhi, preoţi, monahi, monahii şi teologi de la Dunărea de Jos, 
victime ale represiunii comuniste, în vol. Credinţă, istorie şi cultură la Dunărea de Jos, Ed. 
Episcopiei Dunării de Jos, Galaţi, 2005, p. 533-587.

2. Arhitectul bucureştean Mihail Urzică este cunoscut în spaţiul bisericesc pentru curajul 
său de a adăposti temporar şi a ajuta pe clericii sau mirenii care erau eliberaţi din închisori 
unde ispăşiseră pedepse pentru manifestarea credinţei ortodoxe sau pentru împotrivirea faţă 
de regimul comunist opresiv, dar şi prin două scrieri care abordează devierile eshatologice 
ale unor curente şi mişcări religioase, bazate pe false teofanii, mariologii ori angelofanii, 
care au agitat societatea  interbelică românească: Minuni şi false minuni, Bucureşti, 1940 
(reeditare Ed. Ileana, Bucureşti, 2004); Biserica şi viermii cei neadormiţi sau cum lucrează 
„taina fărădelegii“, Ed. Anastasia, Bucureşti, 1998.

3. Informaţii furnizate de dna Eleonora Sălceanu din Galaţi, verişoară primară a lui 
Spiru Gheorghiu, căreia îi mulţumim şi pe această cale.
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În 1915, familia Gheorghiu a venit în România şi s-a stabilit la Brăila. În 
acest oraş riveran Dunării îşi face tânărul Spiridon Luis-Gheorghiu studiile 
preuniver sitare (1927), după care se îndreaptă către capitala ţării, unde în 
1933 îşi ia licenţa la Facultatea de Litere din Bucureşti. În toamna aceluiaşi 
an este numit suplinitor la o şcoală din Brăila, pe care n-am identifi cat-o 
deocamdată. Cert este că în anul şcolar 1934-1935 îl găsim înscris în rândul 
profesorilor Liceului „Nicolae Bălcescu“ din municipiul Brăila, unde predă 
limba franceză şi istoria4. Presupunem că în această calitate se aşază sub 
înrâurirea duhov nicească a preotului cărturar Anton Angelescu (1893-1980), 
slujitor la biserica Sf. Apostoli Petru şi Pavel din Brăila, care  făcuse studii 
de teologie în Franţa, la Montpellier,  şi preda religia la acelaşi Liceu „N. 
Bălcescu“5. Următorul an şcolar predă limba franceză la Liceul „Vasile 
Alecsandri“ din Galaţi6. Calităţile sale intelectuale şi deosebita evlavie faţă 
de credinţa ortodoxă au determinat pe preotul Constantin Todicescu, unul din 
cei mai importanţi directori ai Seminarului Sf. Apostol Andrei din Galaţi7, 
să-l cheme pe Spiru Luis-Gheorghiu să predea limba franceză la această 
reprezentativă şcoală. A fost profesor la seminar între anii 1936-1939. În tot 
acest răstimp, s-a afl at sub îndrumarea duhovnicească a eminentului dascăl şi 
director, care a ridicat prin calităţile sale şi prin alegerea unui corp profesoral 
de mare valoare prestigiul seminarului, căutat de foarte mulţi tineri din ţară. 
Elevii care astăzi sunt preoţi trecuţi de 80 de ani îşi amintesc cu respect şi 

4. T. Buculei, Mircea Stratan, O vatră de lumină seculară - Colegiul Naţional, „Nicolae 
Bălcescu“ din Brăila (1863-2003), Ed. „Şcoala românească“, Brăila, 2004, p. 357, nr. 239, 
sub numele de Algy Spiru Luis.

5. Preotul Anton Angelescu a fost profesor la Liceul „N. Bălcescu“, între anii 1925-1942. 
Cf. Toader Buculei, Prezenţe brăilene în spiritualitatea românească, Ed. Ex Libris, Brăila, 
2004, p. 23-24; T. Buculei, Mircea Stratan, O vatră de lumină seculară - Colegiul Naţional, 
„Nicolae Bălcescu“ din Brăila (1863-2003), Ed. „Şcoala românească“, Brăila, 2004, p. 355, 
nr. 179. În 1942 a intrat în monahism, fi ind hirotonit arhiereu-vicar al Mitropoliei Olteniei 
(1943). La 21 mai este instalat episcop titular al Episcopiei Buzăului, unde activează până la 
1 septembrie 1979, când se retrage. Referinţe biobibliografi ce asupra sa vezi la pr. prof. dr. 
Mircea Păcurariu, Dicţionarul teologilor români, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 2002, p. 18.

6. Informaţie furnizată de dl Paul Păltănea, căruia îi mulţumim şi pe această cale.
7. Despre preotul Constantin Todicescu vezi: Pr. Eugen Drăgoi,  Ierarhi şi preoţi de 

seamă la Dunărea de Jos, Ed. Arhiepiscopiei Tomisului şi Dunării de Jos, Galaţi, 1990, p. 
250-253; Idem, Dascălul care nu poate fi  uitat, pr. Constantin Todicescu (1891-1986),  în 
„Călăuză ortodoxă“, nr. 128-129, Galaţi, iunie-iulie 1999, p. 24.

8. Afl at în posesia noastră.
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admiraţie de prestaţia excelentă la catedră a profesorului Spiru Gheorghiu, 
ca şi de trăirea şi evlavia sa creştineşti -virtuţi rare între dascălii din perioada 
interbelică - care-l făceau foarte iubit între învăţăceii de la seminar. 

În anul 1939 va fi  din nou coleg de cancelarie cu mentorul său spiritual, 
preotul Anton Angelescu, profesor pentru o scurtă perioadă la Seminarul 
gălăţean. Pe un exemplar al tezei de doctorat în teologie8 al preotului profesor 
Anton Angelescu, Psihologia religioasă a copilului şi a adolescentului cu 
aplicaţiuni la învăţământul religios, Brăila, 1939, autorul scria, cu siguranţă 
în 1939: „Domnului profesor Sp. Luis de la Seminarul din Galaţi, în semn 
de aleasă preţuire“. Tot în acest an (la 1 aprilie) Spiru  Luis-Gheorghiu 
obţine defi nitivatul în învăţământ9.

„Studiind intens Sfânta Scriptură şi teologia ortodoxă, a devenit un 
model de gândire, dar mai ales de comportament creştin desăvârşit. Era - 
spun cei ce l-au cunoscut şi l-au avut dascăl - un adevărat sfânt în viaţă, 
care povăţuia şi ajuta şi pe alţii pe calea dreptei vieţuiri. În acelaşi timp, 
milita pentru un ecumenism autentic, pentru părăsirea duşmăniilor confe-
sionale. Adre sân du-se celor ce făceau caz de faptul că poporul nostru s-a 
născut creştin şi reduceau importanţa Ortodoxiei româneşti la întâietatea 
creştinării, le-a răspuns în 1939, cu pasionante accente: «Oare într-aceasta 
stă vrednicia noastră în Hristos? Vai de noi atunci! Realitatea e că poporul 
nostru e o plămadă bună şi bine dispusă pentru credinţă, dar se afl ă într-o 
groaznică paragină. Ce folos că ne-am născut creştini, dacă bisericile ne 
sunt goale, dacă Hristos e înjurat, dacă e dispreţuit şi părăsit în Sfânta Sa 
Euharistie… E vremea să o încheiem cu o anumită concepţie istorică, stearpă 
a creşti nismului. Sub cuvânt că Biserica e Biserica strămoşească, facem din 
ea o mu mie, un obiect de muzeu, de aşezat între sabia lui Ştefan cel Mare 
şi buzdu ganul lui Mihai Viteazul; vedem într-însa numai un ceremonial 
şi nişte datine înduioşătoare, poate, dar fără nici o înrâurire asupra vieţii 
noastre şi adormim liniştiţi şi mulţumiţi pentru că suntem ortodocşi…şi că 
suntem Bi serica strămoşească. Biserica e trupul viu şi Mireasa lui Hristos. 
Ea este vecinică (Porţile iadului nu o vor birui) şi e atotcuprinzătoare (în 
Hristos nu mai e nici iudeu, nici elen, nici barbar, nici parte bărbătească, 
nici parte femeiască…). Naţiunile, fi reşte, nu sunt tăgăduite (doar ele sunt 
făpturile lui Dumnezeu şi Duhul Sfânt a pus pe Apostoli să vorbească în 
limbi), dar ele trebuie să se unească în Hristos şi să conlucreze toate la 

9. Arhiva Episcopiei Dunării de Jos, fond Seminarul Sf. Andrei, dosar nr. 145/1940, f. 65.
10. Pr. Eugen Drăgoi,  Ierarhi şi preoţi de seamă…, p. 133-134.
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mărirea Bise ricii… Cred că vremea noastră ar trebui să însemneze pentru 
toate Bise ricile Ortodoxe o renaştere euharistică, însoţită de o renaştere a 
conştiinţei lor universale, ecumenice»“10. 

În anii 1940-1941 îl găsim ca profesor suplinitor de limba franceză, 
utilizat la Seminarul Teologic din Chişinău. Între alţi eminenţi elevi, se afl a 
şi Leonida Plămădeală (1926-2005), viitorul mitropolit Antonie al Ardea-
lului. Cu ocazia unei manifestări grandioase a Seminarului de la Galaţi din 
anul 1992, mitropolitul Antonie a evocat în amintirile sale din perioada de 
formare la Chişinău şi fi gura de ascet şi profesor eminent a dascălului său, 
Spiru Luis-Gheorghiu.

La 1 aprilie 1942 - „într-o atmosferă intimă“ - este tuns în monahism 
de către Efrem, locotenent de arhiepiscop, în capela Arhiepiscopiei Chişinău-
lui, primind numele Serafi m. Revista „Misionarul“11 consemna în termeni 
elo gioşi, la adresa noului monah: „Nouă ne-a fost drag, tuturor, dl prof. 
Gheor ghiu. El mărturiseşte multă cunoştinţă cărturărească şi o adâncă 
smerenie în faţa lui Dumnezeu, ceea ce ne face să credem că intelectualii 
noştri au început să-şi dea seama că puterea dumnezeiască este mai mare 
decât puterea omului…Ne este cu mult mai aproape acum când îl vom ve-
dea lucrând pe terenul misionar şi multe sperăm de la dânsul. Călugăria 
ortodoxă îl primeşte cu toată dragostea şi este mândră de el“12. Foarte 
curând este hirotonit ieromonah, activând ca misionar în Transnistria; în 
timpul războiului se afl a la Odessa, unde cobora în tranşee, pe linia întâi 
a frontului, îmbărbătând şi împărtăşind soldaţii sub canonada inamică. A 
fost arestat de autorităţile sovietice pentru activitatea sa de cleric militant 
şi pentru promovarea patriotismului românesc şi condamnat la zece ani de 
muncă silnică. A murit martiric, în urma chinurilor bolşevicilor, în 1947, 
la Comorovo (Hotin), „asistat de preotul Mihail Chiriţă“13. Nu împlinise 
încă 40 de ani! Numele său trebuie trecut în cartea mucenicilor neamului 

11. Nr. 2 -3, 1942, p. 145.
12. În aceeaşi revistă „Misionarul“ din 1942, părintele Serafi m publică două articole: 

despre spiritism şi despre cercurile pastorale. Apud Nina Negru, Preotul gălăţean Corneliu 
Grumăzescu în presa bisericească din Basarabia interbelică, în vol. Teologie şi spiritualitate 
la Dunărea de Jos, fasc. III, Ed. Episcopiei Dunării de Jos, Galaţi, 2004, p. 112.

13. Dumitru Stavarache, Mitropolitul Visarion Puiu, documente din pribegie 
(1944-1963), Ed. Moldopress, Paşcani, 2002, p. 147-148. Scrisoare a preotului Armando 
Zavatta, din 28 iulie 1954, către mitropolitul Visarion.
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pentru cre dinţă. Şi pentru că aproape întreaga viaţă şi activitate şi le-a pe-
trecut în Episcopia Dunării de Jos, Spiru Luis-Gheorghiu este un martir al 
acestei eparhii. Liceul brăilean „Nicolae Bălcescu“, Liceul gălăţean „Vasile 
Alecsandri“ şi Seminarul Teologic „Sf. Apostol Andrei“ din Galaţi au dato-
ria morală să aşeze în cartea cinstirii numele lui, iar în anul 2007, când se 
vor împlini 60 de ani de când a primit cununa de mucenic, să promoveze 
personalitatea sa spirituală, prin mani festări demne de un astfel de dascăl 
cu viaţă sfântă. 



434

EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS



435

TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS



436

EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS



437

TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS



438

EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS



439

TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS



440

EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS



441

TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS



442

EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS



443

TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS



444

EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS



445

TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS



446

EPISCOPIA  DUNĂRII  DE  JOS


